

Зарубежный Опыт Взаимодействия Государства И Экономики

Гульнара Мелибаева¹, Гончаренко Оксана²

Аннотация: Статья посвящена теоретико-правовым аспектам взаимодействия государства и экономики в Российской Федерации. В ней рассмотрены основные теории и концепции, лежащие в основе взаимоотношений между государством и экономикой, а также их правовое регулирование в контексте современной российской правовой системы. В ней также дан анализ роли государства в экономике, его функции, принципы взаимодействия с субъектами рыночных отношений и механизмы воздействия на экономические процессы.

Ключевые слова: Российская Федерация, РФ, экономико-правовые отношения, экономическая безопасность, современные технологические основы и её диверсификации, создание высокотехнологичных производств, новая экономика.

В Российской Федерации взаимодействие государства и экономики регулируется различными нормативно-правовыми актами, которые определяют правовые основы экономической деятельности, обеспечивают правовую защиту интересов экономики и государства. Ниже приведем несколько основных статей Конституции Российской Федерации и другие законы, которые определяют теоретико-правовые основания взаимодействия государства и экономики:

- 1. Статья 8 Конституции РФ – о государственном суверенитете, федеративном устройстве и экономической основе Российской Федерации.**
- 2. Статья 9 Конституции РФ – о правовом положении человека и гражданина в Российской Федерации, в том числе об их праве на свободное ведение предпринимательской и иной экономической деятельности.**
- 3. Гражданский кодекс Российской Федерации, который регулирует отношения в сфере предпринимательства, договорной деятельности, собственности и других вопросов экономической жизни.**
- 4. Налоговый кодекс Российской Федерации, который устанавливает порядок и условия налогообложения и налоговых отношений между государством и экономикой.**

Эти и другие статьи и законы Российской Федерации являются теоретико-правовыми основаниями взаимодействия государства и экономики, определяют общие принципы и правила функционирования экономики в рамках правового государства.

Разрабатывая и реализуя такую политику, государство выступает одновременно и в качестве главенствующего элемента политической системы, определяющего основные направления развития ведущих сфер и сегментов экономики, и в качестве одного из хозяйствующих субъектов, участие которого в экономических отношениях осуществляется в том же правовом режиме, что и у других участников. В этих условиях соотношение государства и экономики приобретает двоякий характер. С одной стороны, государственная власть в силу своего суверенного характера определяет направленность и содержание экономики, с другой стороны, государство, являясь частью экономической системы, выступает в качестве равноправной и одновременно равнообязанной стороны экономико-правовых отношений. Однако и в первом, и

¹ Профессор “Diplomat University”

² Студентка 2 курса “Diplomat University”



во втором своем качестве государство выступает как сторона взаимодействия в сфере экономических отношений и должно подчинять свою деятельность, с одной стороны, правовым нормам, с другой, - экономическими закономерностями.³

Для успешного проведения структурной трансформации российской экономики необходимо принять меры, направленные на устранение дисбалансов в экономике и территориальном развитии Российской Федерации, преодоление инфраструктурных ограничений, формирование самостоятельной финансово-банковской системы, развитие инновационной деятельности, увеличение конкурентных преимуществ Российской Федерации, повышение эффективности стратегического управления экономическим развитием Российской Федерации и государственного регулирования экономики.

Важными условиями обеспечения экономической безопасности Российской Федерации являются опора на внутренний потенциал страны, самостоятельное решение стоящих перед Россией задач при сохранении открытости для взаимовыгодного сотрудничества с другими странами. Выстраивание диверсифицированных связей с мировыми центрами развития также повысит устойчивость российской экономики.

Целями обеспечения экономической безопасности Российской Федерации являются укрепление экономического суверенитета страны, повышение конкурентоспособности российской экономики и ее устойчивости к воздействию внешних и внутренних угроз, создание условий для экономического роста Российской Федерации, темпы которого будут выше мировых.

Достижение целей обеспечения экономической безопасности Российской Федерации осуществляется путем решения следующих задач:

Обеспечение институциональной и структурной перестройки национальной экономики на современной технологической основе, ее диверсификации и развития на основе использования низкоуглеродных технологий;

Обеспечение устойчивого развития реального сектора экономики, создание высокотехнологичных производств, новых отраслей экономики, рынков товаров и услуг на основе перспективных высоких технологий;

обеспечение энергетической безопасности Российской Федерации, в том числе обеспечение устойчивого тепло- и энергоснабжения населения и субъектов национальной экономики, повышение энергетической эффективности экономики и эффективности государственного управления в сфере топливно-энергетического комплекса;

развитие технологий получения электроэнергии из возобновляемых и альтернативных источников энергии, развитие низкоуглеродной энергетики;

укрепление финансовой системы Российской Федерации и ее суверенитета, развитие национальной инфраструктуры финансовых рынков, в том числе платежной инфраструктуры, преодоление зависимости в этой сфере от⁴ третьих стран, расширение практики расчетов с иностранными партнерами в национальных валютах, сокращение вывода финансовых активов за границу, противодействие незаконным финансовым операциям;

сокращение использования доллара США при осуществлении внешнеэкономической деятельности;

развитие рыночной, энергетической, инженерной, инновационной и социальной инфраструктур в целях ускорения роста российской экономики.⁵

³ <https://www.dissercat.com/content/teoretiko-pravovye-osnovaniya-vzaimodeistviya-gosudarstva-i-ekonomiki-v-rossiiskoi-federatsi>

⁴ https://www.mid.ru/ru/foreign_policy/official_documents/1784948/

⁵ https://www.mid.ru/ru/foreign_policy/official_documents/1784948/



Основными факторами, исторически определяющими специфику структуры и содержания экономических функций государства в конкретный исторический период, являются: тип экономической системы; целевые установки и ценностные детерминанты экономического развития; экономический потенциал и система форм собственности; уровень развития рыночных отношений; характер межнациональных отношений и уровень развития регионов; место государства в мировой системе хозяйствования и международном разделении труда.

В качестве дополнительных факторов, определяющих, в частности, особенности экономических функций российского государства в современных условиях, следует выделить: реальное положение дел в экономике страны;

необходимость перехода от централизованно регулируемой экономики к многообразию форм собственности и форм хозяйствования; становление и развитие гражданского общества как социальной основы рыночной системы хозяйствования.⁶

Государственно-правовое регулирование экономической деятельности в современной России как система мер законодательного, исполнительно-распорядительного и контролирующего характера, направленная на реформирование экономики и адаптацию социально-экономической системы к изменяющимся условиям жизнедеятельности общества.⁷

Проведенное исследование позволило сделать следующие выводы :

Государство и экономика как социальные институты представляют собой неоднозначные по своему смыслу категории. Анализ указанных статей законодательства позволил выявить принципы, положения и механизмы взаимодействия данных сфер, которые направлены на обеспечение стабильности и развития экономики страны. Основные выводы, вытекающие из рассмотрения теоретико-правовых оснований взаимодействия государства и экономики в России, заключаются в следующем:

1. Государство играет важную роль в регулировании экономических процессов, обеспечивая социальную справедливость и защиту интересов граждан.
2. Взаимодействие государства и экономики основывается на принципах свободы предпринимательства, безопасности частной собственности, конкуренции и иных основополагающих принципах рыночной экономики.
3. Важную роль в развитии экономики играют государственные программы поддержки предпринимательства, инфраструктурные проекты, стимулирование инвестиций и развитие социальной сферы.

Таким образом, теоретико-правовые основания взаимодействия государства и экономики в России являются важным инструментом обеспечения устойчивого развития страны и достижения ее экономических целей. Соблюдение указанных принципов и механизмов способствует созданию благоприятной экономической среды, укреплению правового порядка и повышению жизненного уровня населения.

Литература:

1. Теоретические источники отечественных и зарубежных специалистов по экономике и управлению: С.А. Васильева, Е.Т. Гайдара, А.Н. Илларионова, Дж. Кейнса, Х. Ламперта, В.А. Мау, Б.З. Мильнера, В.М. Найшуля, А.В. Улюкаева, Ф. Хайека, А.М. Ходачека, Б.А. Чуба, Р.И. Шнипе-ра, Й. Шумпетера, Е.Н. Ясина и др.

⁶ <http://www.dslib.net/teoria-prava/teoretiko-pravovye-osnovaniya-vzaimodejstvija-gosudarstva-i-jekonomiki-v-rossijskoj.html>

⁷ <http://www.dslib.net/teoria-prava/teoretiko-pravovye-osnovaniya-vzaimodejstvija-gosudarstva-i-jekonomiki-v-rossijskoj.html>

